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Сегодня вы приобщитесь к древнему ремеслу – валянию из шерсти.  

Испокон века наши предки использовали шерсть для своих нужд. На 

Руси всегда делали валенки. Их  валяли из грубой шерсти, 

обрабатывали ее вручную. Это был физически  тяжелый труд, 

занимались им в основном мужчины.  

С развитием технологий и выведением мериносовых пород овец шерсть 

стала более мягкой и тонкой. Прочесанная на специальных машинах, 

очищенная от мусора, окрашенная в разнообразные цвета шерсть 

открыла широкий простор для творчества. Процесс валяния стал более 

легким и приятным. 

Надеюсь вы тоже влюбитесь в этот волшебный материл и пополните 

ряды современных мастеров. 

Приятного творчества! 



Материалы и инструменты: 

шерсть, мыльный раствор, пупырчатая пленка, москитная сеточка, 

одноразовые перчатки, острые ножницы. Рабочий стол, застеленный пленкой. 



В данном уроке  мы будем использовать самую распространенную 

раскладку шерсти – ортогональную. Волокна шерсти выкладываются 

параллельными рядами: первый слой – вертикально (стрелочки желтого 

цвета); второй слой – горизонтально (красные стрелки). Слоев шерсти 

может быть больше, в зависимости от толщины войлока, который вы 

желаете получить. 



Вытягивание прядок шерсти из пасмы. 

Берем шерсть в левую руку, не сжимаем ее, а лишь слегка 

придерживаем. Правой рукой вытягиваем прядки без усилия, 

шерсть должна вытаскиваться свободно. Захватывать  нужно 

перпендикулярно направлению волокон. 



Если все сделали правильно, получится вот такая прядка. Выкладываем 

первый ряд. Прядки кладем тупыми кончиками к краю раскладки. Для 

удобства подкладываем белый лист А4 под пленку, и выкладываем шерсть 

ориентируясь на лист. 



Размер предлагаемой заготовки 24 см на 21 см. Выкладываем 

шерсть рядами, стараясь делать это равномерно. Прядки должны 

заходить на предыдущий  ряд приблизительно на треть длины. 



Последний ряд выкладываем тупыми кончиками к краю. Проверяем 

равномерность слоя шерсти, если надо, докладываем  прядки. Следующий 

ряд выкладываем перпендикулярно предыдущему, тупыми кончиками к 

краю. Такая раскладка называется ортогональной. 



Когда  разложили второй ряд аккуратно прижимаете шерсть ладонями, 

стараясь не сдвинуть раскладку. Если чувствуете, что где-то шерсти мало, 

добавьте. Теперь можно накрыть сеточкой и полить мыльным раствором. 

  



Смочив раскладку, распределяйте  воду, стараясь не сдвигать шерсть. 

Прижимайте сверху вниз, промачивая шерсть. Когда все промокнет, 

начинайте легкими движениями притирать раскладку. При этом будет 

образовываться пена. 



Притирайте шерсть не более 1-2 минут, иначе сеточка сцепится с шерстью 

и снять ее будет трудно. Аккуратно придерживая раскладку, снимите 

сеточку движением в сторону, не поднимайте вверх. 



Когда  снимете пленку, оденьте целлофановую перчатку и продолжайте 

притирать  легкими движениями, без нажима. Задача получить пену. Если 

воды слишком много, наложите полотенце, оно впитает лишнюю влагу. 

Воды должно быть  столько, чтобы при нажатии на раскладку, она немного 

выступала. Но не должно быть болота, и течь на пол вода не должна. С 

опытом вы научитесь определять количество воды. 



Продолжайте притирать  шерсть, постепенно увеличивая нажим. 

Проверяйте сцепление шерсти. Двумя пальцами попробуйте потянуть 

шерстинки, если они тянуться, продолжайте притирать. Весь процесс 

занимает 5-10 минут. 



Когда шерсть хорошо сцепиться можете повалять в объеме. 

Возьмите в руки вашу заготовку и покатайте, как шарик. Сначала 

легко, потом с большим усилием. Потом расправьте войлочную 

заготовку , особенно уделите внимание краям. Если они начали 

сваливаться, расправьте их. 



Продолжайте работать, чередуя валяние в плоскости и в объеме. Можете 

помесить как тесто. Войлок будет уменьшаться в размере и уплотняться.  

Размер заготовки при раскладке  был длиной 25 см, после уваливания стал 

14 см. можно Определяем  коэффициент усадки. 

 25 : 14 =1,8 

Коэффициент усадки получился  1,8. 

 Коэффициент усадки важен при валянии вещей с заданным размером. 

Например: одежда, обувь. Для его определения валяют образцы. Он может 

меняться от качества шерсти, толщины раскладки и способов уваливания. 



Прополощите   в проточной воде готовый войлок, разметьте на нем 

контуры листочков и вырежьте острыми ножницами. Разметку можно 

делать акварельным карандашом или продавить кончиками ножниц. 

Вырежьте листочки. Обрезки не выбрасывайте, они еще пригодятся. 



Открытые срезы листочков необходимо затереть. Для этого снова 

намыльте их, сложите краями вместе и хорошенько потрите со 

всех сторон о пупырчатую пленку. 



Притирайте срезы тщательно, со всех сторон, пока они не 

заровняются. 



Прополощите в проточной воде и отожмите в полотенце, не 

выкручивайте.  Еще влажному войлоку придайте желаемую форму и 

оставьте в таком виде до высыхания. Хорошо сваляный войлок в мокром 

виде очень пластичный, но после высыхания сохраняет форму. На готовых 

листиках можете вышить прожилки. 



Такие  листики понадобятся для  оформления  цветочной  

композиции.   



Заключение  

 Сегодня вы познакомились со старинным ремеслом. Узнали что 

такое ортогональная раскладка. Попробовали работать с 

шерстью в первый раз.   Все ли вам было понятно?  Что 

понравилось? Какие вопросы возникли? 

 

Если что-то не совсем получилось, не расстраивайтесь. Войлок- 

волшебный материал с неисчерпаемыми возможностями. 

Работать с ним одно удовольствие. 


